
《郑州市灵活就业人员住房公积金缴存使用管理办法》政策解读

按照《河南省人民政府推进政府职能转变和放管服改革协调小组办公室关于进一步做好政务一体化服务能力提升工作的通知》精神，持续提升减时间、减材料的要求，也为了更好的服务灵活就业人员，让灵活就业人员享受到公积金制度的普惠性，结合郑州公积金管理工作实际，按照 “依法、规范、安全、便民”的工作思路，在前期征求职工群众意见建议的基础上，对《郑州市灵活就业人员住房公积金缴存使用管理暂行办法》部分内容进行了修改。现就有关具体问题作如下解读。
 一、确定灵活就业人员的概念及范围
“灵活就业人员”主要是指以非全日制、临时性和弹性工作等灵活形式就业的人员。灵活就业人员范围包括：
（一）城镇个体工商户，是指在本市办理工商和税务登记，并领取营业执照和税务登记证的个体经营者及其从业人员；
（二）自由职业人员，是指未与用人单位建立正式劳动关系，独立从事某种职业，为社会提供合法服务的劳动者。
二、简化灵活就业人员缴存开户资料
灵活就业人员缴存开户，需携带的资料有：本人身份证和银行一类借记卡。
各承办机构受理申请后，对符合条件的应在三个工作日内予以登记，并为其在管理中心住房公积金账户中设立个人账户。
三、已经办理过住房公积金开户的灵活就业人员缴存流程
[bookmark: _GoBack]已经在管理中心开设住房公积金个人账户的灵活就人员，应当先办理住房公积金个人账户转移手续，原个人账户账号继续使用。如：职工在原单位有一个公积金账户且已封存，到灵活就业人员缴存公积金受委托银行承办网点办理转移和缴存手续即可。
灵活就业人员如与用人单位建立正式劳动关系并继续缴存住房公积金的，可以凭本人身份证件将个人住房公积金账户转移至新单位继续缴存。
四、郑州行政区域内办理灵活就业人员开户缴存的网点情况
目前郑州行政区域内灵活就业人员的住房公积金缴存，主要有13家公积金受托银行承办，有23个缴存网点，其中，市区有14个缴存网点，县区有9个网点，基本已经实现市、县灵活就业人员缴存全覆盖。
五、灵活就业人员的住房公积金缴存比例和缴存基数的确定
灵活就业人员缴存比例统一为20%。
灵活就业人员自主缴存住房公积金的月缴存额为月缴存基数乘以缴存比例。月缴存基数的下限为郑州市统计部门公布的本地城镇私营企业上年度在岗职工月平均工资的60%，上限为统计部门公布的本地城镇私营企业上年度在岗职工月平均工资额的3倍。以2022年度为例，缴存下限为557元（55746/12×60%×20%）；缴存上限为2787元（55746/12×3×20%）。
灵活就业人员缴存余额、缴存时间与可申请的贷款额度相关联，缴存人应根据个人收入状况和预期的贷款需求，合理确定缴存基数和缴存额度。
六、灵活就业人员如何缴存住房公积金
灵活就业人员在办理住房公积金账户设立手续后，每月按时、足额将住房公积金存入本人银行借记卡中， 并由受委托银行按照自愿缴存托收签约内容从缴存人银行账户扣划至个人公积金账户。因缴存人银行卡余额不足等原因，造成受托银行无法扣划而欠缴、停缴住房公积金的，缴存人应当在下次扣划前补足相应代扣金额。
灵活就业人员当月缴存日未能正常扣划缴存资金的，受托银行将在缴存日后二日内连续进行扣划缴存。欠缴住房公积金超过一个月的，公积金中心将封存其账户。连续停缴三个月以上的，自账户启封之日起，重新计算住房公积金缴存月数。
七、缴存之后的计息方法和时间
缴存的住房公积金自存入住房公积金个人账户之日起按照国家规定的利率计息。目前无论当年缴存还是上一年度的余额都按银行一年定期利率结息，住房公积金账户每年的记息日为6月30日。
八、灵活就业人员缴存后如何提取使用住房公积金
灵活就业人员自愿缴存，自主提取。符合郑州住房公积金提取使用办法所规定的提取范围之一的，均可申请提取本人的住房公积金。灵活就业人员男性满55周岁、女性满50周岁或自愿销户提取的，可申请提取本人账户内的本息余额并销户。已办理个人住房公积金贷款尚未结清的，应在贷款本息全部结清后，才能提取本人账户内的本息余额并销户。
九、灵活就业人员贷款条件
灵活就业人员按时、足额缴存住房公积金十二月以上，符合《郑州市个人住房公积金贷款管理办法》等相关规定购买自住住房，可按规定到管理中心指定受托银行，申请个人住房公积金贴息贷款。
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